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顺德区第十七届人大常委会

第四十三次会议纪要

2025 年 9 月 28 日下午，区人大常委会主任刘铭恩主持召

开了区第十七届人大常委会第四十三次会议，现将有关事项纪

要如下：

一、听取和审议区监察委员会关于整治群众身边不正之风

和腐败问题工作情况的报告，以及法工委的调研报告

会议听取了区委常委、区纪委书记、区监察委员会主任何

家骐代表区监察委员会所作的报告说明，以及法工委主任苏德

荣所作的调研报告说明。会议指出，集中整治群众身边不正之

风和腐败问题，是以习近平同志为核心的党中央立足新时代全

面从严治党、党风廉政建设和反腐败斗争新形势新任务作出的

重大决策部署，是关系党的执政根基的大事。区人大常委会依

法听取和审议区监察委员会专项工作报告，是贯彻落实党中央

关于深化监察体制改革、完善党和国家监督体系重大决策部署

的实际行动，对坚持和完善人民代表大会制度具有重要意义。

会议认为，区监察委员会坚持以习近平新时代中国特色社

会主义思想为指导，持续纵深推进集中整治工作，推动全面从

严治党向基层延伸。区监察委员会始终聚焦群众急难愁盼问

题，解决一批民生领域突出问题，让整治工作成效可感可及。

会议建议，为提升反腐败工作透明度，也为赢得公众信任、

凝聚社会共识，区监察委员会可适度公开工作成效、政策解读
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和反腐成果，向群众普及监督知识，引导群众积极举报腐败行

为，宣传廉洁文化和先进典型，在全社会培育崇廉拒腐的风尚。

二、审议区人民政府关于报送顺德区本级 2025 年财政收

支预算调整方案的议案、区人民政府关于报送顺德区及大良等

四个街道 2024 年财政决算草案和财政决算报表的议案，以及

预算工委的审查报告

会议听取了区财政局局长黎劲康受区人民政府委托对两

份议案的简要说明，以及预算工委副主任曾敏对两份审查报告

的简要说明。会议认为，区人民政府及财政部门根据省以下财

政体制改革的统一部署，“四税”（增值税、企业所得税、个人

所得税、土地增值税）收入分成比例调整，提出的预算调整方

案符合预算法应当进行预算调整的有关规定。另外，2024 年，

在区委的正确领导下，区人民政府及财政等部门积极应对严峻

的财政收支形势，加强财政资金统筹，大力优化支出结构，较

好完成了区第十七届人民代表大会第四次会议通过的预算以

及区人大常委会会议通过的预算调整方案。

会议建议，下阶段区人民政府及各相关部门一是要深入研

究全国、省、市相关政策措施，加强与上级部门沟通，积极向

上级争取补助收入支持我区高质量发展；二是要高效促进土地

供应，科学谋划推进土地出让节奏，尽早确保土地出让收入，

为今年财政支出提供足够支持。

会议表决通过了《关于批准顺德区本级 2025 年财政收支

预算调整方案的决议》以及《关于批准顺德区及大良等四个街

道 2024 年财政决算的决议》。
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三、听取和审议区人民政府 2024 年本级预算执行和其他

财政收支的审计工作报告，以及预算工委的审查报告

会议听取了区审计局局长吴维受区人民政府委托所作的

报告说明，以及预算工委副主任曾敏所作的审查报告的简要说

明。会议认为，2024 年，审计部门在区委审计委的指导下，认

真履行审计监督职责，依法对财政管理、政府投资项目、民生

资金项目和国有资产资源管理等方面开展审计，在严肃财经纪

律、保障我区财政资金安全、推动落实区委工作部署上发挥了

重要作用。

会议建议，区人民政府及审计部门下阶段要提高审计监督

靶向性，增强审计监督穿透性，深化审计成果转化应用，发挥

审计工作“治已病，防未病”的作用，压实审计整改各方责任。

会议指出，当前是我区 2026 年预算编制的窗口期，各部门应

根据审计发现的问题，更精准控制资金预算。

四、听取和审议区人民政府关于我区实施点状供地助力乡

村振兴工作情况的报告，以及城建环资工委的调研报告

会议听取了市自然资源局顺德分局局长陈莉受区人民政

府委托所作的报告说明，以及城建环资工委主任廖启炘对调研

报告的简要说明。会议认为，区人民政府及相关部门，认真贯

彻落实省、市关于实施点状供地助力乡村振兴的决策部署，积

极试点点状供地模式，实施土地集约高效利用，为乡村振兴战

略提供有力的空间保障。

会议建议，下阶段区人民政府及规划部门要密切政企沟通

对接需求，完善部门协同机制强化统筹，加强政策支撑，多措
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并举提振投资信心。一方面，应多争取上级支持，为我区取得

更多的点状供地指标；另一方面，区人民政府及相关部门应研

究将点状供地模式用于农业设施用地管理以及乡村基层治理

管理上，例如解决鱼塘边农舍建设、村内停车场建设等，以此

为契机探索推进我区乡村振兴发展的新路径。

会议强调，区人民政府还应把握好民营文旅项目和国有资

源项目使用点状供地指标的平衡，以及把握好自资部门和其他

部门统筹使用点状供地指标的平衡，以稳促进，激活我区乡村

振兴新动能。

五、审议有关人事任免议案

（一）会议根据区人民法院院长郭文东的提请，免去：

郭思彦、韩慧雪、李秀明、黄振江、龙耀光、吕杰文的区

人民法院人民陪审员职务。

（二）会议根据区人民检察院检察长皮文井的提请，任命：

沈晓凡、欧阳海明为区人民检察院检察委员会委员。


